

GAZETA POPORULUI

ABONAMENT

Pe un an 150 Lei
Pentru oficiile publice 200
Pentru bănci 300
In America 3 dolari

Gazeta iese în fiecare Joi.

Director:

OVIDIU HULEA

Adresa gazetei noastre este:

Aiud „liceul „Titu Maiorescu“.

Prețul unui număr 3 lei.

Streinii batjocoresc pământul nostru.

Atâta bunătațe, atâta ertare și îndurare câtă stăpânește sufletul românesc, nu găsești la nici un neam la nici un popor.

Hotarele pământului nostru adăpostesc atâția străini, cari toți trăesc mai bine, mai îmbelșugat decât noi. — Noi am uitat toată suferința trecutului, am ertat fărădelegile îndurate în urma drepturilor ce le ceream stăpânilor noștri. Noi am uitat batjocura și chinul prin care am trecut și asupra lor am dăruit în semn de bunăînțelegere pământul nostru. Am legat prietenie cu călăii strămoșilor noștri și am uitat mânia. — Am șters lacrimile ce-au curs sute de ani și am întins mâinile și ne-am desfăcut brațele dușmanilor noștri, chemându-i să împărțească o coajă de pâine cu noi, și să fie părtași bogățiilor țerii.

Noi am uitat trecutul și am ertat batjocura; și pentru pace ne-am împărțit sufletul nostru cu străinii și străinii astăzi nu trăesc împăcași în Patria noastră. Streinii se plâng de nedreptate, ne batjocoresc limba, legea și credința. În orașele țerilor streine se lipăresc cărți în cari țara noastră e acoperită de noroiul injurărilor, oamenii noștri huiduiți și chiar regele nostru făcut tiran și asupritor. Acesta e adevărul; așa sunt streinii; pe pământul românesc trăesc în belșug și bogăție și peste hotare se plâng de asuprire și nedreptate, coborând în mocirlă numele țării noastre.

Zilele trecute a eșit de sub tipar o carte în limba franceză, scrisă cu murdăria și injurăturile ce se pot aduce numai unui neam sălbatec, lipsit cu totul de lumină și aceste batjocuri au fost îndreptate țerii și regelui nostru.

Nu e mirare că streinii cari nu ne doresc răul ne cunosc altfel decum suntem. La răspândirea cărților ce am amintit ajută și un feliu de oameni înstrăinași de pământul nostru cari însă se numesc Români. Aceștia sunt bleșmații și trădătorii și pentru ei ar trebui să se rădice din nou furcile vremurilor de urgie.

Atâta îngăduință câtă au astăzi streinii în țara noastră, poate nu mai au nici într-o țară; oare unde Evreul e mai bogat ca în România și unde străinul trăește în mai largă libertate ca și la noi. Doar mulți dintre ei, pe timpul când la granițe se vărsa sânge românesc, făceau câștiguri îmbogățindu-se în timpul războiului ce pe noi ne-a costat un milion de morți. Dar noi toate le-am uitat . . . Românul are suflet bun și uita . . . Cu toate astea streinii se plâng de nedreptate, batjocorindu-ne țara și legea.

Vă mai amintiți trecutul?

Atunci gândiți-vă la streinii țerii noastre . . . Mult am dori să nu ni-se strice pretenia să nu vie o altă vreme când vom fi siliți să înăbușim noi strigătul bestiei ce-și ridică glasul de Satană împotriva neamului ce le întinde o pâine pentru viață! *Ion Raftu.*

Răvașul Anului.

Frământările de tot soiul, prin cari au trecut statele întregi Europe, după războiu, nu au fost streine de cele prin care trecu țara noastră încheșată acum într-o țară puternică și cu credință de-un mare viitor.

Anii de după războiu nu au înăbușit neliniștea și teama ce stă za o umbră întunecoasă deasupra destinului oricărui popor. Oricâtă dreptate ar fi făcut pacea marelui războiu, nemulțumiri încă sunt; și e bine să se știe însă că nemulțumiți sunt toți acei ce au stăpânit pământ pe nedreptate. Anul 1926, se pare a fi cătră sfârșitul anilor ce vor înfrâna prin o adevărată pace frământările și năcazul celor ce cred că încă nu s'a făcut dreptate deplină.

Numai atunci, o țară, un popor poate avea gânduri de înaintare, când nu mai e stăpânit de neliniște și când știe că hotarele așezate pământului prin jertfe sunt păzite chiar de dreptatea ce ar trebui să stăpânească și sufletul vecinilor.

Când vecinii păzesc numai momentul, pentru a-ți călca pământul, e firesc că atunci te vei gândi mai mult la apărare decât la

munca pentru înaintarea în bine.

Anul 1926, a fost un an mai liniștit, parcă și vecinii noștri au înțeles că pământul ce noi îl stăpânim, e al nostru și l-am câștigat cu deplină dreptate.

România în acest an a urmat feliful de-a se conduce în treburile din străinatate, a celorlalți aliași ai ei cari doresc mai mult ca orișice pacea.

În afară, putem spune politica ce a avut-o țara noastră, a fost încununată de izbândă. Peste tot la „Societatea Națiunilor” și alte adunări de seamă, țara noastră a fost ascultată și recunoscută ca un stat puternic, care trebuie să se întărească tot mai mult fiindcă Ea este apărătoarea Europei la porțile dinspre Răsărit.

Prin destoinicia oamenilor noștri țara noastră a fost așezată peste tot alături de marile țeri ale Europei ca: Franța, Anglia, Italia.

Am spus că anul 1926 a fost un an al sbuciumului și frământărilor pentru pace . . . Asta se vede prea bine din legăturile ce s'au făcut în acest an între popoare. Toate țerile

au căutat legături de prietenie și prin asta aveau șansa să pecetluiescă pentru totdeauna chezașia păcii.

România și-a întărit și ea legăturile cu statele din mica înțelegere și a căutat să lege o cât mai strânsă legătură cu statele streine. (Mica înțelegere o formează: România, Iugoslavia, și Cehoslovacia, adică statele ce au avut pe vremuri aceleași dureri de vindecare și cari și-au întregit pământul stăpânit în trecut de împărăția Austro-Ungară.)

Legătura de prietenie cu Franța ne-a alipit și mai mult de oameni din aceeași viață și sânge, cari în trecut ne-au dat un mare ajutor și pentru viitor ne-au făgăduit întreg sprijinul.

Legăturile puse la cale de Dl General Averescu, între România și Italia au făcut ca aceste două state mari și puternice să-și aibă ajutorul unei-alteia atunci când ar fi vorba de-o nouă încălcare a drepturilor țerii noastre ori ale Italiei. Noi până acum nu prea ne aveam bine cu Italienii; tratatul ce s'a încheiat însă între noi și ei a dărâmat zidul ce ne înstrăina unul de altul și prin asta țara noastră a câștigat foarte mult.

Un fapt însemnat fără indoială pentru noi a fost și călătoria M. Sale Reginei în America. Prin Dânsa neamul nostru a câștigat prietenia Americanilor cari nu ne cunoșteau în deajuns. Se știe că Americii îi datorăm bani grei și America, pentru prietenia ce a legat-o între Ea și România, Regina noastră; va fi mai îngăduitoare.

Fără a mai aminti alte lucruri ce au rădicat în străinatate la însemnătatea recerută patria noastră, vedem că anul 1926, a fost un frumos șir de izbândi îmbucurătoare.

În țară lucrurile, s'au părăndat tot așa de senin și neted cum s'ar fi așteptat.

Cărmuitorii s'au străduit prin munca lor să rădice tot mai mult însemnătatea țerii. Oamenii noștri au înțeles că numai rădicându-ne prin lumină vom putea sta alături de popoarele mari. Pentru acest lucru, întreagă munca lor a fost pentru rădicarea țerii și semănarea luminii pe ogorul patriei noastre.

Anul 1925 a încheat și guvernarea partidului liberal de sub conducerea Dlui Brătianu. Prin alegere, conducerea a fost încredințată Dlui General Averescu marele ostași a țării noastre, sfetnicul adevărat al credințelor românești și adevăratul prieten al mulțimii, al țărânimii.

Prin conducerea Dsale țara a luat o înfățișare mai bună și buna orânduială s'a arătat intradevăr a fi ținta guvernului Dsale, Guvernul Averescu ales de marea mulțime, a fost puțin întărit și prin intrarea în sânul său a fruntașilor din partidul național: Goldiș, Lupaș și Lăpădatu.

Guvernul Dlui Averescu, este guvernul mulțimii și știm se va strădui să curme nedreptățile trecutului și noul an prin dânsul să aducă dreptatea îndeplinită și prin zile mai bune, mai senine să îngroape tot sbuciumul și durerea trecutului.

cu fața brăzdată de urmele durerii cu mâinile uscate de greul muncii. IV.

Un ostaș, purtând în mână un steguleț alb se opri în fața cortului unde odihnea Iancu.

— Vreau să vorbesc cu Maria-sa spusă în limba lui. Fu dus înaintea lui Iancu, unde făcu plecaciuni până la pământ apoi îi dete niște scrisori și a plecat.

(Va urma.)

ȘTIRI

— În Gârbova când s'a făcut improprierea s'au făcut o mulțime de nedreptăți cu pământul ce trebuia dat țăranilor. Țăranii nedreptățiți s'au plâns D-lui prefect și Dsa a chemat în Joia Crăciunului pe toți sătenii din Gârbova pentru a le asculta plângerile. Din ceea ce spun țăranii iese că vinovat ar fi de toate neajunsurile Dl Moldovan notariul comunei. Încă nu știm ce va fi, astăzi se fac încă cercetările din urmă; credem însă că înțelepciunea vrednicului nostru prefect Dl Cușuta va scoate la iveală adevărul și va pedepsi după lege nedreptatea.

— **Revoluție în Rusia.** În Rusia, țara nenorocirilor, iarăș a izbucnit revoluție în provinciile ce nu sunt mulțumite cu starea de acum. Se spune că revoluția ar fi luat naștere din cauza lipsurilor economice și e mai puternică în Ucraina. Guvernul a trimis trupe numeroase pentru a liniști pe răsculați și știți cum va fi această liniștire? Nesupunerea va fi scăldată în sângele nenorociților; așa fac bolșevicii din Rusia!

— **Limba noastră în străinătate.** La Universitatea (școala cea mai înaltă) din Roma au început învățăturile și în limba noastră românească. Aceste cursuri sunt făcute de profesorul Isopescu, cu o căldură care dovedește dragostea lui de țara și limba noastră. E frumos pentru Italienii cari vor învăța de-acum să cunoască mai bine frumsețile limbii noastre.

— **O nebună câștigă un milion.** O doamnă văduvă Marie Sombard, care se afla în casa de nebuni din Clermont a primit vestea că la o loterie a câștigat un milion de franci. Credeți că s'a bucurat? Nu; și ne întrebăm și noi ce va face cu afăția bani. Poate o va lua cineva în căsătorie!?

— **Mort înviat.** Faptul s'a petrecut în America. În Long-Island, un copil de doi ani a murit. După 8 minute a venit doctorul Robert Sealey, care l-a făcut să înghită niște picături, apoi i-a suflat aer în gură. Nu credeți, însă copilul s'a trezit, a înviat.

No. 6220—1927.

Publicație de Licitație.

Subsemnatul esmis jud. aduc la cunoștință publică, că în urma deciziei Nr. 4563—1927 al Judecătoriei mixte Aiud în favorul Dl Dr. Ion Victor Vancea avocat în Aiud pentru încasarea sumei de 26.207. Lei 25 bani capital 10 interese din 24 Septembrie 1926 și pentru spese în 6043. Lei deja statorite și celea mai obveninde, se desigă termen spre efectuarea licitației pe ziua de 25 Ianuarie 1927 oara 4. d. m. în Poiana pe când și unde se vor vinde prin licitație obiectele secestrăba și anume mobilele prețuite în 17.720. Lei. M. I. sdy. esmis jud.

Redactor responsabil:

ION RAȚIU

Cunoașteți cea mai eficientă mașină de scris din lume? Dacă nu, veniți până la prăvălie

WIEDER



ori dacă stați în Provincie trimiteți o scrisoare și veți primi prospectul gratuit. Tot aici se găsesc toate obiectele de electricitate, ca fier de călcat, samovar, aranjări de sonerii etc. Aici se află și piese pentru Radio, cu prețuri reduse

ADOLF WIEDER mecanic

Aiud. Str. Avram Iancu 49.

CINEMA „PRINCIPELE CAROL“

PROGRAM:

Joi, la 6 Ianuarie

Floarea nopții

Dramă în 7 acte.

In rolul principal **POLA NEGRI.**

Spectacolele la orele 5, 7 și 9.

Vineri, la 7 Ianuarie

Printul Raymond

Cap d'opera de film Americane în 6 acte.

Primaator: **CORINNE GRIFFITH**

Spectacolele la orele 7 și 9.

Sâmbătă și Duminecă, la 8 și 9 Ian.

Cu o minută înainte de ora 12

Film senzațional în 7 acte. Primactor:

LUCIANO ALBERTINI.

Spect. Sâmb. la 9, Dumin. la orele 5, 7 și 9.

La măcelăria

Ștefan Incze

din Aiud, Piața Regele Ferdinand No. 19.

Se capătă zilnic cea mai bună calitate de carne de vită, de vițel, de porc, unsoare topită, slănină afumată și proaspătă de topit. Mezeluri proaspete și bune se capătă

întotdeauna, cu prețurile cele mai reduse.

Cercetați și vă convingeți!

Cine vrea haine frumoase, elegante și moderne, atât civile cât și militare, nu le poate procura decât la **creditoria modernă** alui

Alexandru Vălean

Aiud, P. Reg. Ferd. No. 15. (îngă podul prefecturii).

Aici se lucrează după ultima modă franceză și engleză și cu prețurile cele mai moderate.

Se pregătesc și chipiuri pentru elevi.

Cercetați și vă convingeți!

Funcționari și Elevi la ori ce comandă au reducere de **20%**.

„ROMÂNUL“

Insoțire generală, economică, industrială și comercială S. P. A.

AIUD.

Izvorul cel mai eficient de cumpărare, unde aflați: coloniale, rom, vin, și tot felul de beuturi. Petroleu de lampă, ulei de uns, ulei de zilindru, tava-tă și benzină pentru mașini de imblătit etc.

Piatră vânăta 98—99% și rafie de legat vie.

LIBRĂRIE, asortată cu tot soiul de hârtie, cărți rechizite de școală și de biuro.

Români, cumpărați numai dela „Românul“!

SCHOPPELT și BAUER

fierărie

Telefon 61.

AIUD.

Telefon 61.

Furnizează toate categoriile de tinichea, fier, precum și diferite scule mecanice, tâmplărie, arme de vânat, cartușe revolvere, bricege, briciuri, patine pentru iarnă, skiuri, săni pentru copii etc. etc.

ROMÂNII! Sprijiniți industria românească!

Comandați numai la

PETRU CRIȘAN

mecanic.

Str. Unirii No. 2. **AIUD.** Str. Unirii No. 2.

Execută prompt și eficient în atelierul său propriu, orice reparații de mașini de treierat (imblătit), mașini de cusut, biciclete și alte obiecte tehnice. Face din nou și reparaază cuptoare din fier, pluguri și alte lucrări mecanice la edificii.

Români!

Faceți reclamă în „GAZETA POPORULUI“ care se citește în satele a lor trei județe.

„COOPERATIVA ÎNVĂȚĂTORILOR“

AIUD.

Secția de librărie: Cea mai bine asortată cu toate rechizitele de școală, articole de birou și cărți literare.

Cele mai potrivite și folositoare daruri pentru Crăciun:

cărți cu ilustrații și literatură pentru copii, garniture de scris, tocure rezervoare cu penițe de aur, serviete de piele, hârtie de corespondențe în cutii luxoase, albume de poezii și ilustrate, note muzicale.

Violine dela Lei 450 până la Lei 5000.